



渝黔高速安稳路口检查点,工作人员正在为过往人员测体温。  
通讯员 罗文 摄



我区支援湖北医疗队队员结束集中休养回到綦江。记者 陈星宇 摄

2020年春节前后,一场突如其来的新冠肺炎疫情席卷而来。全区上下坚定信心、迎难而上,同舟共济、科学防治、精准施策,以最快速度落地、最严的标准落实各项防控工作,构筑起群防群治的严密防线,齐心协力打赢疫情防控阻击战。

在此基础上,我区统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,抓紧恢复生产生活秩序,取得显著成效。这场战役,见证了全区各级党组织和广大党员干部众志成城、争分夺秒的行动力和坚持不懈的战斗力,也充分展现了綦江百万人民应对困难和挑战时的自觉担当和强大力量。

## 一场战疫展现的綦江担当

### 有速度

#### 推出系列“硬核”举措

1月23日,全市新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议召开,我区第一时间贯彻落实会议精神,要求各街镇、部门迅速行动,切实做好疫情防控工作;

1月24日,全区范围内暂停活禽交易和宰杀;

1月25日,全市再次召开新冠肺炎疫情防控工作电视电话会,我区在会后立即对做好全区疫情防控工作进行再安排再部署;

疫情就是命令,防控就是责任。面对突如其来的新冠肺炎疫情,我区迅速行动,深入贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央、国务院决策部署、市委市政府的部署安排,推出系列“硬核”举措,有力、有序、有效推进疫情防控各项工作。全区上下一心、勠力同心,坚决防止疫情扩散蔓延,坚决打赢疫情防控“阻击战”,全力确保人民群众生命安全和身体健康。

暂停有关宴会活动、暂停运营进出綦江客运车辆、规范处置废弃口罩、暂停个体诊所及门诊部营业、所有小区实行封闭管理……从1月23日起,我区及时研判形势,从减少人口聚集、严把交通关口、防止二次污染、加强宣传引导、保障物资供应、严防公共区域、切断传播途径等方面着手,从严从快从细落实防控措施,始终牢牢掌握疫情防控工作主动权。

值得一提的是,为有效防止疫情扩散蔓延,区交通局迅速联合区卫生健康委、区公安局和各街镇组成检查组,在全区11个高速公路出入口、19条国省干道、两个火车站、97条农村公路省界设置临时卡点131个。同时,在各高速公路出入口、国省干道临时卡点派驻24小时值守人员,在各车站临时卡点派驻交通机关工作人员协助体温检测,把好“排查关”,守好“前哨关”。

### 有力

#### 党员群众共筑防疫城墙

在疫情防控的关键时刻,无论党员还是群众纷纷挺身而出,用血肉之躯筑起一道道坚不可摧的防疫城墙。他们中有医务人员,即便脸被勒得红肿,手被泡得发皱,仍然坚守阵地;他们中有交通执法人员,无论刮风下雨天寒地冻,24小时坚守卡点全面封控;他们中有村居工作人员,走遍大街小巷,村居院落,摸排调查,贴标语、拉横幅,配送物资。

急难险重党员先上、入户走访党员先来、设卡守点党员先干。“我是党员我先来”成为綦江党员响亮的口号。

区人力社保局组织党员干部进社区宣传预防疫情;区司法局组建党员干部队伍,与社区干部一起入户排查走访;通惠街道第一时间在13个村(社区)迅速成立了党员突击队开展防控工作;中峰镇开展“蜜蜂党员进万家”服务,免费为各村配送生活物资……

一名党员就是一面旗帜,一个支部就是一座堡垒。我区在疫情防控一线成立了21个临时党支部和420个党员先锋队。各街镇和相关部门的党员干部放弃休假、全员上岗,一直投入在防疫阻击战中,充分发挥了支部的堡垒作用和党员先锋模范作用。

当然,和党员干部一起战斗的还有社会各界群众。他们不惧生死,尽自己最大努力参与战疫。

永新镇永新社区7旬老人胡建中关停自家店面,主动加入抗疫大军,开展入户排查工作;民兵陈磊自愿加入防控一线,不顾被感染的风险,在区人民医院巡逻,对需要住院隔离而不听劝阻的病人采取强制措施;永城镇退役军人自发组织志愿服务队,帮助“家里蹲”的群众“代购”生活用品,有效地减少了人员流动;永新镇亲溪花园小区业主自发组建防控队,为出入小区的居民测温、做记录……

在这场众志成城的全民战役中,我区充分凝聚起机关干部、党员志愿者、社区工作者、退役军人、爱心人士等各方力量,形成干部顶上、党员靠上、群众跟上的联防联控格局。

### 有温度

#### 61名医疗队员驰援湖北

“我有重症专科护士证,我报名”“家国面前,不谈儿女情长”“我们已经作好准备,随时待命”……2020年1月24日除夕,区人民医院内微信群被一条条报名信息刷屏。100余名医护人员主动请缨,希望奔赴抗疫一线。

1月26日,大年初二,綦江首批支援湖北医疗队6名队员集结出征湖北孝感。随后,我区又于2月2日、2月19日和2月20日,相继派出第二批、第三批、第四

批支援湖北医疗队。全区共计61名医务人员前往湖北支援。

这里面,有新婚刚过3个月的区人民医院重症医学科护士翁中会,有夫妻俩都奋战在抗疫一线的区人民医院消化科医生李佳志,有来自区中医院的“95后”护士王露、简瑞……他们离开“最离不开”的爱人,舍下“最舍不得”的儿女,放下“最放不下”的父母,向没有硝烟,但有生与死的抗疫主战场逆行,展开了一场“与时间赛跑,与病魔较量”的生死决斗。

对于战斗在那里的医疗队员们来说,防护服一穿就是几小时,喝水都成了奢侈。虽然夜班上一整晚,但大家依然像打了“鸡血”。

綦江医疗队全体医护人员不惧艰险、冲锋在前,以病房为阵地,以岗位为战位,争分夺秒抢救患者,生动诠释了“医者仁心、大爱无疆”的崇高精神。

在湖北抗疫期间,綦江医疗队队员累计救治新冠肺炎患者350名,帮助患者及其家属度过至暗时刻,实现了“打赢

仗、零感染”的目标。他们用实际行动兑现着承诺,不负患者“生命之托”。

这些英雄凯旋归来时,也收到了百万綦江人民最大的善意和尊重。在支援湖北医疗队归来集中欢迎仪式上,当綦江四批支援湖北医疗队队长分别报告全体队员平安回家、请求归队时,在场市民再也抑制不住,泪水夺眶而出,衷心地欢迎英雄平安归队。这就是綦江的温度,不仅温暖了家乡人,也温暖了湖北同胞。



出征湖北的医生临行前剪去长发。

通讯员 陶涵 摄



区中医院一护士长出征前注射“胸腺法新”提高免疫力。

通讯员 陶涵 摄



我区第四批援鄂医疗队队员在大巴车上向大家挥手告别。

记者 陈星宇 摄

### 有强度

#### 防控发展“两不误”

疫情当前,考验的不仅是如何应对,考验的更是对冲经济下行压力,实现疫情防控和复工复产两手抓、两不误,取得双胜利。

疫情期间,我区在严格疫情防控的同时,组织有条件的企业有序复工复产。各级各部门有力有序组织企业恢复正常生产经营。

区经济信息委联合园区及相关街镇深入开展走访督导,指导企业做好疫情防控相关工作,并及时解决企业生产经

营中遇到的实际困难。仅用了半个月的时间,全区207家规模以上企业全部复工复产。

三江街道成立了企业复工复产领导小组和两个检查指导小组,对口服务指导企业做好资料报备、员工筛查以及协调购买防疫物资等工作。企业复工复产后,检查小组还针对场所是否进行消毒等开展定期检查,督促企业落实主体责任。

古南街道按照“分行业、分步骤、分批次、分人群”的原则,指导企业、个体工

商户在落实好各项疫情防控措施的前提下,分类分步分批安全有序复工复产。同时,选派42名服务专员驻企业,对在产企业、复工复产企业、拟复工复产企业进行指导、监督和服务。

重庆嘉宇世纪塑业有限公司主要生产环保垃圾箱以及居民生活塑料制品,是最早复工复产的企业之一,于2月10日就恢复了生产。为兼顾疫情防控和正常生产,该公司制定了一套严密的防控方案,包括员工每天进厂前进行消毒和

体温检测、实行错峰就餐,严禁员工聚集和宿舍间相互串门等一系列防控措施。

企业铆足劲,政府来助力。就这样,政企合力助推我区经济高质量发展。去年全区实现地区生产总值714亿元,增长2.8%(含万盛经开区);一般公共预算收入31.1亿元,增长0.9%(含万盛经开区);固定资产投资增长10%,高出全市平均水平6.1个百分点;工业投资增长30.1%,高出全市平均水平24.3个百分点。  
文/记者 蔡小芹



民兵快递小分队给密切接触者隔离人家送种子和化肥。通讯员 蒋焯 摄



青年志愿者给一线医务人员家属送蔬菜。  
记者 陈星宇 摄



工厂复工设消毒通道。通讯员 熊伟 摄